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одразу, оскільки одні граматичні поняття засвоюються учнями за кілька уроків (наприклад, поняття про корінь, 
суфікс чи префікс). Інші (іменник, прикметник, дієслово) формуються протягом усіх чотирьох років навчання дітей 
у школі. 

Граматичні поняття формуються внаслідок тривалої роботи над відповідним мовним матеріалом, 
запропонованим учителем. Ця робота складається з таких компонентів, як сприймання окремих однорідних мовних 
явищ, абстрагування, виділення істотних для даної групи явищ ознак, узагальнення їх у спеціальному слові-терміні 
[3, с. 6]. Граматичні поняття можна засвоїти, спираючись тільки на логічну роботу мислення. Для того щоб 
граматичне поняття було свідомо засвоєне, учнів необхідно навчити прийомів розумової діяльності, за допомогою 
яких досягається виявлення, вичленування і об'єднання істотних ознак об'єктів, що вивчаються. 

Як і будь-який процес пізнання, засвоєння граматичних понять відбувається у процесі виникнення і 
вирішення своєрідних суперечностей, що є рушійною силою засвоєння. Так, у початкових класах учні вивчають 
морфемну будову слова, частини мови, речення. У зв'язку з цим засвоюють поняття «іменник», «прикметник», 
«займенник», «дієслово», «прийменник», «підмет», «присудок» тощо. Щоб оволодіти цими поняттями, учням 
потрібно здійснити складну розумову роботу: вичленувати (абстрагувати) істотні ознаки, об'єднати (узагальнити) їх 
в одну групу, засвоїти (осмислити) спеціальну термінологію. Засвоюючи, наприклад, поняття «іменник», 
«прикметник», «дієслово», учень мусить усвідомити, що означають і які граматичні форми мають слова, що 
належать до цих частин мови [1, с. 96]. Процес формування граматичних понять умовно можна поділити на чотири 
етапи. Перший етап формування граматичних понять полягає в аналізі мовного матеріалу з метою виділення 
істотних ознак поняття.Виконанням таких розумових операцій, як аналіз і синтез, на цьому етапі учні абстрагуються 
від лексичного значення слів і виділяють граматичні ознаки, типові для даного мовного явища. Зокрема, для 
формування поняття «частини мови» слід розвивати у дітей уміння абстрагуватися від конкретного лексичного 
значення слів і об'єднувати їх за спільними граматичними ознаками, тобто здатністю відповідати на однакові 
питання (що? або що робить? що? або який?). З цією метою учитель ще в період навчання грамоти знайомить дітей з 
тим, що слово може називати предмет, ознаку чи дію і відповідати на певне питання: хто? що? який? яка? яке? що 
робить? Ці показники і виступають на даному етапі як істотні ознаки поняття «частини мови». 

Другий етап формування граматичних понять полягає в узагальненні істотних ознак, встановленні зв'язків 
між ними та у введенні терміна. Після того, як учні навчилися, наприклад, ставити питання до окремих частин мови 
і визначати групи слів як такі, що є узагальненими назвами предметів чи дій, тобто виділяти істотні ознаки кожної 
частини мови, вводяться спеціальні терміни – «іменник», «прикметник», «дієслово» [2, с. 40]. 

 Однак слід мати на увазі, що оволодіння поняттям на цьому етапі полягає не тільки в заучуванні слова-
терміна. Знаючи, що іменники називають предмети, такі учні ніяк не можуть зрозуміти, чому слова типу ходіння, 
боротьба, будівництво відносяться до іменників, а не до дієслів, чому слова типу хоробрість, синява – не 
прикметники, а іменники. Термін учні запам'ятали, а поняття у них не склалося. 

Безумовно, засвоєння терміна полегшує оперування граматичним поняттям. Своєчасне ознайомлення учнів 
з терміном веде до швидкого виділення, уточнення і міцного засвоєння поняття, але вводити термін потрібно тільки 
після того, як учні усвідомлять його значення на конкретному матеріалі. 

Третій етап формування граматичних понять полягає в уточненні суті ознак поняття і зв'язків між 
ними. Наприклад, учні усвідомили важливу ознаку поняття «частини мови»: щоб визначити, до якої частини 
мови належить слово, потрібно знати не тільки його лексичне значення, а й на яке питання слово відповідає. 
Водночас із цим учні засвоюють і окремі граматичні ознаки частин мови: рід і число іменників та 
прикметників, час дієслів; опановують інші істотні ознаки частин мови – здатність іменників і прикметників 
змінюватися за відмінками і числами, а дієслів – за особами і числами, наявність родових форм у цих частин 
мови. 

Четвертий етап формування граматичних понять полягає в конкретизації вивченого поняття завдяки 
виконанню вправ, які вимагають практичного застосування одержаних знань [4, с. 9]. 

Про ступінь засвоєння понять учителі часто судять з відповідей дітей, у тому числі і з того, як діти 
запам'ятали визначення чи правило. Однак відповіді не завжди відбивають справжній стан речей. Відомі 
непоодинокі випадки, коли діти знають визначення понять, але не вміють скористатися своїми знаннями на 
практиці. Тому більш надійним і переконливим прийомом перевірки знань учнів є виконання ними 
самостійних робіт, наприклад, граматичного розбору, групування слів за певною ознакою тощо. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах тотальної комп’ютеризації та інформатизації освітньої галузі інформаційно-комунікаційні 

технології стають одним із новітніх ефективних засобів навчання дітей старшого дошкільного віку. Педагоги 
зацікавлені проблемою розробки якісних навчальних комп’ютерних програм, що мають забезпечувати необхідні 
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принципи та підходи для того, щоб дати можливість педагогам і батькам з оптимальним результатом 
використовувати дидактичні можливості комп’ютерних програмних засобів. 

Проблема використання комп’ютера в дошкільний освіті є предметом дослідження вітчизняних та 
зарубіжних науковців (Ю. Горвиц, К. Зворигіна, О. Кивлюк, О. Кореганова, Г. Лаврентьєва, Т. Павлюк та ін.). 
Зокрема, у дослідженні Т. Павлюк доведено, що інформаційно-комунікаційні технології доцільно поєднувати з 
іншими дидактичними засобами та методами в комп’ютерно-ігровому комплексі, що дає змогу підтримати інтерес 
дітей до навчального матеріалу. Дослідники О. Кивлюк та Г. Лаврентьєва вважають, що знайомство з інформаційно-
комунікаційними технологіями слід здійснювати через пропедевтику навчання дошкільника основ інформатики. 

Інформаційно-комунікаційні технології можна віднести до технологічних засобів. Вони спрямовані на 
підготовку особистості до інформаційного суспільства, формування вмінь працювати з інформацією, розвиток 
комунікативних здібностей, формування дослідницьких вмінь та навичок вибору оптимальних рішень, забезпечення 
великим обсягом якісної інформації. 

Дослідник В. Кінельов вважає, що в педагогіці саме з інформатизацією освіти зв’язуються можливості 
побудови системи освіти, що дозволяє кожному педагогу вибрати свою власну траєкторію навчання, а також 
можливості докорінної зміни технології навчання дошкільників за допомогою більш ефективної організації 
пізнавальної діяльності дітей в ході навчального процесу на основі інформаційно-комунікаційних технологій. 

Використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі в умовах 
дошкільного навчального закладу – це одна із самих актуальних проблем у сучасній дошкільній педагогіці. 
Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій впливає на систему освіти, викликаючи значні зміни в 
змісті, методах навчання. Перед сучасним вихователем постає проблема пошуку нового педагогічного інструменту. 
Саме тому в педагогічній діяльності виникає можливість використання інформаційно-комунікаційних технологій в 
якості потужного інструменту розвитку мотивації освітнього процесу, враховуючи велику та серйозну зацікавленість 
дітей комп’ютером. 

Застосування комп’ютерів, мультимедіа та інформаційних технологій у якості дидактичних засобів 
використовується для підвищення мотивації та індивідуалізації навчання, розвитку творчих здібностей дітей та для 
створення благополучного емоційного фону. Використання мультимедіа у навчанні не тільки збільшує швидкість 
передачі інформації дітям та підвищує рівень її засвоєння, а й сприяє розвитку таких процесів як увага, пам’ять, 
мислення, уява, мовлення, розвиває почуття кольору, композиції, бере участь у інтелектуальному, емоційному та 
моральному розвитку дітей. Новизна комп’ютера та інтерактивного обладнання відображаються в розширенні та 
збагаченні змісту знань, умінь та навичок дитини, в інтенсифікації створення структурних комплексів 
інтелектуального та мотиваційно-емоційного характеру, у зміні динаміки процесу психічного розвитку. 

Одним з найпопулярніших видів інформаційно-комунікаційних технологій, які зручно використовувати під 
час навчання дітей старшого дошкільного віку є презентації. Використання мультимедійних презентацій дозволяє 
зробити заняття емоційно забарвленими, привабливими, викликають у дитини живий інтерес, є прекрасним наочним 
посібником і демонстраційним матеріалом, що сприяє хорошій результативності заняття. 

Отже, комп’ютер у дошкільній освіті став незамінним засобом і інструментом, за допомогою якого 
навчання дітей може стати цікавішим, а знання – глибшими. Використання засобів інформаційних технологій 
звільнить від рутинної ручної роботи, відкриє нові можливості ранньої освіти. Інформатизація освіти відкриває 
педагогам нові можливості для широкого впровадження в педагогічну практику нових методичних розробок, 
спрямованих на інтенсифікацію і реалізацію інноваційних ідей виховного, освітнього і корекційного процесів.  
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Україна, що стоїть на шляху входження в систему європейських держав, сьогодні перебудовує економіку, 
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держави. З огляду на це, важливе місце посідає формування якісно нового світобачення і адекватного сприймання 
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